

KIADÓ HIVATAL:

Beliczey-ut 4 szám
hova az előfizetési pénz
számlák hirdetések és min-
den a ki adóhivatalt
érdeklő közlemények
küldendők.

Nyitási díj: egy
sor hirdetésre 50 fillér

Hirdetések juttatás
nyos díjon vétetnek
fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROSHIVATALOS LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁR

Égész évre 10 korona
Félévre . . . 5 korona
Negyedévre 2 k. 50 fillér

SZERKESZTŐSÉG

Beliczey-ut 4. szám
hova a lapszemle rész
illető közlemények
küldendők.

Kéziratok nem
adatok vissza

Hivatalos közlemények.

6522-901. Szarvas község előjárói.

Hirdetmény.

Alólirott előjáróság ezennel közhírré teszi, hogy a községi képviselő testület 67/901. kgy. szám alatt a községi vadászterületek beosztása tárgyában hozott határozata s ezen határozattal megállapított árverési feltételek a törvényhatósági bizottság 377/901 kgy. számú határozatával jóváhagyván a képviselő testület 125.901. számú határozatával az árverés idejét a község házához 1901. július hó 16-ik napjának d. e. 9 órájára tűzte ki.

A megállapított 16 vadászterület 1901. augusztus 1-től 1907. július 31-ig terjedő 6 évre fog bérebe adni.

Az árverésre azzal hivatnak meg az érdekeltek, hogy az árverési feltételek szerint tartoznak az árverési szándékozók a kikiáltási ár 50%-át bányapénzül letenni az árverés jóváhagyása után pedig 1/2 évi bérösszeget biztosíték gyanánt a község pénztárába befizetni.

A letett bányapénz az első félévi, míg a biztosíték összeg az utolsó félévi bérösszegbe fog betudatni.

Kelt Szarvas, 1901. június hó 28-án.

Az előjáróság nevében:

Szalacz József, Kovács Iános,
első jegyző, t. bíró.

30 éves találkozó.

1871—1901.

Az 1871. év nyarán a szarvasi ág. ev. főiskola VIII-ik osztályának nyilvános tanulói szám szerint 32, miután az érettségit szerencsésen letették anélkül, hogy csak egy is elbukott volna, fogadalmat tettek, hogy 30

év múlva a Szarvason összejönnek már mint megtelt férfiak, s baráti körben egy kedélyes estét töltsenek, s vissza képzeljék magukat a diákélet ama legnevezetesebb s legboldogabb perczeibe, midőn a kezeikbe adott iskolai bizonyítvánnyal, hivatalosan is éretteknek lettek nyilvánítva.

Az időtelt, s megjött a kitűzött találkozás ideje is. De az elmúlt 30 év nagyon is megirritotta úgy az akkori tanárok, mint a volt tanulók számát, az akkori tanárok közül, kilenczen és pedig: Delhányi Zsigmond, Kicska Dániel, Korény István, Miháfi József, Sarlai János, Szemán Dániel, Szemán Dónes, Szendy György és Tatay István már őseikhez tértek, míg a 32 tanítvány közül 12, u. m.: Bárány Ferencz, Chrenka Dani, Eröss Lajos, Falcsik István, Frankó László, Hatos Kálmán, Kvasz Endre Múnich Endre, Moraucsik József, Opolczér Árpád, Schnell Lajos, Schwarcz (Szécsi) Mór, — részint pályafutasuk elején, részint annak derekán szólították ki az élők sorából.

Az akkori tanárok közül ma már csak hárman élnek Benka Gyula, a szarvasi főiskola most is működő igazgató tanára, Nt. Lányi Gusztáv, ki nagyon is megérdemelt nyugdíjat élvezzi és Zsilinszki Mihály a m. kir. közoktatásügyi minisztérium államtitkára.

A találkozóra csak 13-an jöttek el, 7 pedig részint súlyos testi fogyatkozás, s részint más elodázhatlan akadályok miatt voltak kénytelenek a találkozóról elmaradni.

Ez évi jun. 29-én a délutáni vonattal jöttek meg azok, kik eljövételüket megígérték, a vonatnál a rendezőség már várta őket, s a viszontlátás örömeinek kellemes érzete látszott meg minden egyes érkezőn, s önkénytelenül köny tódult mindenki szemébe, midőn a vonatról ama földre léptek, melyet 30 év óta nem láttak, honnan 30 év előtt oly szép reményekkel indultak nekik az élet viharának.

Délután 4 órakor gyűltek össze a főiskola disztermében az érkezettek és pedig: Alt Miksa kir. mérnök Szolnok. Benczúr Sándor kir. járásbírói írnok, fiával, Szarvas, Dr. Blattner Hermann községi orvos N.-Szt.-Miklós, Brengartner Henrik községi jegyző. Csanádpalota, Delhányi Béla ny. adóoszt. és családja Szarvas, Elefánt László közalapítványi tiszt és neje Czegléd, Dr. Engi Jakab gyakorló ügyvéd Tokaj, Dr. Kerényi Soma gyakorló ügyvéd. B.-Csaba, Klein Ignáz ügyvéd Eger. Kossa József m. kir. adótárnok igazgatója, néjével 2 gyermekével B.-Pest, Dr. Szalai Samu kir. közjegyző Gödöllő és Dr. Túri Manó városi orvos nejével s 4 gyermekével Karczag. A köicsönös bemutatkozások után, mert erre bizon nagyon is szükség volt mert egyik-másikat az elmúlt 30 év nagyon is megderesített, nagy apa is akadt már közöttük kettő, egyik-másik pedig az elért testi terjedelménél fogva teljesen ösmeretlenné vált azokra nézve, kik a lezajlott 30 év óta nem látták egymást.

Majd küldöttség ment Benka Gyula és Nt. Lányi Gusztáv tanár urakért, kiket a diszterembe lépésük alkalmával élénk éljenzéssel fogadtak volt tanítványai. Az éljenzés csillapultával előlépett Brengartner Henrik, s érzelmetől áthatott rezgő hangon kezdte meg lendületes s nemes hévtől sugárzó üdvözlő beszédét, üdvözlőlvén a megjelent tanárokat, kiknek az Isten és szülőik után leg többet köszönhetnek, majd átadva a találkozó által már előzőleg aláírt, díszes bőrkötésű s remek kiállítású emlékiratot Benka Gyula igazgató úrnak azon kérelemmel, hogy fogadja el azt, e reájuk nézve örökké nevezetes nap emlékéül, s helyezze el azt a főiskola levéltárába.

Benka Gyula igazgató úr, szintén a meghatottság hangján, a töle megszokott szónoki

TÁRZA.

Ha megzörren

Ha megzörren az elsárgult levél
Kicsiny lábaid alatt,
Halld benne az érteled sírót
Fanasz hangomat,
Ki messze számkivetve,
Tengernyi búban él
S kesergő léle képmása
Az elsárgult levél.

Dancs Szilárd.

A kétnejű ember.

Vezessék be Verdun doktort! A zsendár kiment és a doktor belépett a vizsgálóbíró szobájába, a ki ismét egy iratesomó olvasásába volt elmerülve. A doktor köhögött, de nem mert leülni. Négy vagy öt perc múlva végre felpillantott a bíró, és egy félénk tekintetű fehér nyakraváló, szürke hajú, körülbelül ötven éves emberkét látott maga előtt, a kinek sovány újján két karikagyűrű csillogott egymás mellett.

— Ön az a Verdun doktor? a ki 1839. augusztus 20-án született Toursban?

— Igen . . . igenis, bíró úr . . . igen, kérem, szepté az emberke.

— Ön azért van itt, mert kétnejűséggel vádolják.

— Engem, bíró úr? engem?

A bíró lapozni kezdett az iratesomóban.

— Ön ugy-e 1886. július 4-én nőül vette Adoux Eliz kisasszonyt?

— Igenis, bíró úr.

— Verduné született Adoux Eliz most is életben van, és nincs törvényesen elválasztva öntől.

— Nincs, bíró úr . . .

— Akkor hogy lehet az, hogy ön 1888. június 3-án másodikszor megnősült és nőül vette Achard Eliz kisasszonyt?

— Bi . . .

A doktor nem tudta befejezni a szót, hanem halálosan elsápadva egy székre rogyott.

Térjen magához, beszélt tovább a bíró, és mondja meg . . .

Az emberke most vörpiros arcczal pattant fel a székről, és az irateszalhoz lépett, szorongással teli tekintetet vetett az ajtó felé, aztán megragadva a bíró kezét, beszélni kezdett:

— Kérem könyörgök . . . Tessék intézkedni, hogy négyszem közt maradhassunk . . . Elmondom . . . megmagyarázom . . . A mivel vádolnak, az nem igaz . . . Nem vagyok bűnös . . . Engem mindenki tisztel mindenki ismer . . . De . . . az a hamis vád . . . ha megtudnák, el lennék veszve! . . . Kérem, nekem nincs két feleségem . . .

— De uram . . . Mindenekelőtt üljön le és ne szorongassa a kezemet . . . Itt van ez a nyomtatott kártya, melyen ön jelenti, hogy június 3-án egybekelt Achard Eliz kisasszonnyal . . .

— Kérem, az hamis! hamis . . . Igaz, hogy száz

darabot nyomattam, de csak azért tettem, hogy betegeim előtt leplezzem az igazságot . . . Csak egyszer nőültem . . . és Adoux Eliz a feleségem . . .

— Igen, az első! . . . És Achard Eliz kisasszony?

— Adoux Achard! Nem ismeri bíró úr az Adoux Achard nagykereskedő cézegt?

— St. Denisben? . . .

— Uram, vágott közbe a bíró szigorúan, ön a mint látszik, gúnyt űz a törvény emberéből!

— Bocsanát, bocsanát . . . rosszul fejeztem ki magam . . . elmondom apróra.

Hosszú história az kérem . . . nagyon kényes helyzet . . . Hát kérem, úgy van az, hogy 1886. július 4-én csakugyan feleségül vettem Adoux Eliz kisasszonyt az Adoux-Achard cézég leányát. Akkoriban Boutigny-ban voltam orvos és nagy szenvedéllyel foglalkoztam a régi éremekkel, úgy, hogy az Akadémia is kifizetett palmájával . . . Házasságom első éve kimondhatlanul boldog volt: szerettük egymást és feleségem nagyon csinos! . . . Fájdalom állásosan csinos!

A második évben aztán szomorú dolgok történtek . . . Terrier úr személyében új alpolgármestert kapott a városunk . . . Ah! bíró úr, s nagyon fáj a lelkem ha rá gondolok! . . . De rövid leszek, és csak annyit mondok, hogy Terrier úr megszüktette a feleségemet! . . .

Gondolhatja, bíró úr, hogy a rettentő eset után nem volt maradásom Boutigny-ban. Betegenmet egy fiatal kollegámra ruháztam, Párisba mentem és szomorúan bevonultam a régi diák szállásomba. Legelső dolgom az volt, hogy a rendőrségnél a feleségem után tudakozódtam. Meg is találták. Nagy nyomorúságban volt szegény, tele adóssággal. Terrier úr persze csakhamar faképnél hagyta

tökéllyel válaszolt a hozzá intézett beszédre, s köszönettel fogadta az átnyújtott emlékiratot, s azt mint ily nemű első emléket, a főiskola dísztermébe igézte elhelyezni. Majd egész kedélyesen hozzá fogott a catalogus olvasáshoz, s megjegyezvén hogy kik jelentek meg, kik hunytak már el, s az elmaradtak és pedig: Hükke Lajos ügyvéd B.-Csaba, Dr. Mikolay István orvos Szarvas, Pásztori Gábor tanító Felső-Vissó, Petkó László törv.-széki elnök Szeged. Sántha Albert ny. adótárnok Szeged, Szakáll Mihály jegyző Szentés, s Vajda Bálint posza és távirtdai főfelügyelő Szombathely, elmaradásukat igazolták is, bár sajnálattal de mégis abszenseknek lettek általa nyilvánítva.

Ezek után az egész társaság átment az ág. ev. 6-templomba hálaadó istentiszteletre hol már nagyszámú és díszes közönség várta az érkezőket, s az orgona végső accordjainak elhangzása után Nt. Lányi Gusztáv úr az oltárhoz lépett, s egy bekezdő alkalmi ima után mondotta el emelk edett szellemű s nagy hatású beszédét, melyben erős vonásokkal vázolta a 30 év előtti VIII. oszt.-beli tanulók s az akkori tanárok közötti családi viszonyt, majd a meghatottság hangján, szinte könnyezve említte fel, hogy az elmúlt 30 év alatt, a volt tanárok és tanulók közül hányat ragadott el a kérlelhetlen halál, s beszédét egy remek imával fejezte be.

A hálaadó istentisztelet végeztével a találkozó, tanáraik, s családjaik s számos ösmerőseik társaságában első sorban a torna csarnokot szemlélték meg, majd átmenve a főiskolába önkénytelenül a régi osztályokat keresték, s látni akarták, hogy vajjon ama padokon, melyekben mint diákok foglaltak helyet, megvannak-e még a monogrammok; sajnos e kívánságuk nem teljesült, mert az elmúlt 30 év alatt a régi főiskola épülete egészen átalakult, s így ott az ő diákkori emlékeik közül úgyszólván mást sem találtak mint a régi csengőt, melyet tiszteletükre a jó emlékü — Csernák utóda Garai Samu csendített meg.

Innen együttesen elmentek az Erzsébetligetbe, s nem tudtak csodálkozásuk s elragadtatásuk kifejezésére elegendő szót találni, midőn a régi keshedt fűzes helyén — hol valamikor annyit csolnakáztak, s a tojás gyűjtemény szaporítása czimén mennyi vad rucza fészket raboltak ki, s a vércse szemű s hiuz figyelmű Csernák pedellus elől elrejtözve — gyakorolták magukat a cigaretta készítésében, no meg annak művészi elszívá-

Szerette az asszonyt, de nem akartam viszontlátni hanem kifözött-m az adósságait és visszaküldtem az adósságait és visszaküldtem az apjához és a nagybátyjához, szóval az Adoux Achard cözghez. Azután Páris környékén orvosi praxist kerestem magamnak. Szorgalmasan böngésztem az orvosi lapokat és a szerencsés véletlen Saint-Jean de I. Otába vezetett, a hol meg is telepedtem. Előzőn egy két nőnevelő intézetnek is orvosa volt, és én hogy megnyerjem a családok bizalmát elég helytelenül azt mondtam, hogy övegy ember vagyok. Persze a mamák mind engem választottak házi orvosnak, s szinte kinálták a lányukat. De én nagyon boldogtalan voltam, mert mindig szerettém Elizát.

Hónapok teltek el, és egyszer azt írta feleségem, hogy atyja meghalt és ő most a nagybátyjánál él. Ott találkoztam is vele, és régi szoremem oly erővel lán golt fel bennem, hogy feleségem nélkül nem tudtam volna tovább élni. . .

Ismét egyesültünk tehát, csak az volt a baj, hogy otthon mindenki övegy embernek tartott. Soká tana kodtunk rajta, mit tegyünk, hogy a kecske is jó lak jek, a káposzta is megmaradjon? Végre jó gondolatom támadt. Azt tettem, hogy esküvői jelentéseket nyomtat tam, mintha most venném először nőül a feleségemet és hogy teljesen meglegyen menve a lázasat. Elizát az anyja és nagybátyja nevéen szerepeltettem. Így lett Adoux ből Achard. . . Az istenté bíró ur ne árulja el a titkot, mert ha megtudják a lányos mamák, elvesz tem a kenyeremet. . .

sában. Majd elszéledve a várost járták be, s nem bírtak eltelni annak szemléletével, hogy mi lett e városból, mióta ők annak kebeléből eltávoztak, asphalt járda, kő út, milleniumi templom, Árpád szálloda, a posta palota, a nagyszámú szép és díszes új házak, teljesen lekötötték figyelmüket.

Este nyolcz óraker gyűltek össze a találkozó családjaikkal együtt az Árpád szálloda éttermében, hogy teljes családi körben — távol minden nyilvánosság látszatától — költessék el társas vacsorájukat.

Benka Gyula és Lányi Gusztáv tanár urak megérkeztek — kikért küldöttség volt meneszve — kezdetét vette a viszontlátás örömeit élvezők vacsorája. Az első fogás után szólásra emelkedett fel Mérő Lipót a Telephon Hirmondó igazgatója s pohár köszöntőjét volt tanárjaikhoz intézte ekképen.

Mélyen tisztelt társaság!

Barátain megbízásából nekem jutott a szerencse, hogy a mai estén előzőnk szólaljak fel. Tesszem ezt némi elfoglaltsággal, némi megilletődéssel, amit nem szőgyenek bevallani. Hiszen megvoltunk hatva ma, midőn Brengartner barátom ékes szavakkal adta elő az érzelmeinket. Még sokkal jobban, egész a sírásig voltunk meghatva, midőn Lányi tanár úr igazán gyönyörű szavakban érdemen felül méltatta azt, amit mi tettünk. Pedig azt magunkért tettük. De hogy elvagyok fogulva, az leginkább azért van, mert tele van a szívem. A szívemben dúló érzelmek árja pedig erősebb mindeu eloquentiánál. Azért ne az én nem szép beszédemet néssék, hanem azt hogy e beszéd szívől jön; mert 30 év után először van szerencsém tisztelt és szeretett tanárainkat körünkben üdvözölni.

Mélyen tisztelt és szeretett nagytudományú tanár urak! Midőn mi, kik eselőtt 30 évvel a szarvasi fő-gymnasiumban érettségit tettünk, és kik közül néhányan ma megjelentünk, ez iskolából kilépve, igaz, hivatalosan el lettünk ismervo éretteknok, de én később meherem vonni, hogy méltányolni tudtuk volna azt az önzetlen fáradságot, azt a jóakarató támogatást, mellyel ők tisztelt tanár urak bennünket gymnasiumi tanulmányainkban, annyi hosszú éven át részesíteni kegyesek voltak. Csak midőn az élet árjába lettünk beasorva, csak midőn a megélhetés nehéz kérdése súlyosodott reánk, csak midőn arról volt szó, hogy ön öröknél jussunk oda, hová tehetségeinknél fogva vágyakostunk; akkor tudtuk meg, hogy ők mit és mennyit tettek értettünk és hogy mi mennyi hálaival és mily határtalan tisztelettel tartozunk őknek, kiknek, mint barátom ma megjegyzé, Isten és szüleink után legőbbit köszönhetünk. Mi lett volna belőlünk, hova jutottunk volna, hogyha az ők atyai gondoskodás, és a mi javunkat czélzó tanítása hiányzott volna. Mennyit tanultunk mi őkötől tisztelt és szeretett tanár urak! A kötelező gymnasiumi tantárgyakon kívül mily sokra, ó mily sokra tanítottak. Ezekből csak három akarok kiragadni, melyeknek — úgy mondhatnám szentháromságnak — köszönhetjük azt, hogy mi, az ők egykori tanítványai, ha nem is valami fényes pályát futottunk be, de szerény állásunkban tisztességes, munkás tagjai vagyunk a társadalomnak. E háromság a következő: először megtanítottak szeretni a munkát; másodsor megtanítottak szeretni az embert; harmadsor megtanítottak szeretni a házat.

A munkásszeretet megvédett bennünket, erőt és kitartást adott nekünk midőn az élet fáradsalmaival meg kellett küszödnünk. Es ha akadályok merültek fel, azon munkásszeretet adott erőt a küszödéhez, melyet ők a szívünkbe oltottak. Az ember szeretet volt azon seinör mérték mellyel embertársaink iránt viseltettünk, és mely bennünket körülhellen szigorral de mégis a leg-messzebb menő elnézéssel vezetett embertársaink meg ítéldésében. Es hogy a sok csalódás daczára sem veeztettük el hitünket, azt annak köszönhetjük, hogy meg voltunk győződve arról, hogy az ők tanítása igaz és az igaz győzni fog! Mit mondjak a hazaszeretetről, melyben ők oly követésre méltó példát nyújtottak? Hiszen szereti minden magyar a hazát, tudja minden magyar, hogy „nincsen számodra másutt hely.“ De ők anyira belénk oltották, hogy úgy mondjam anyira megrögszítették bennünk azon hitet, hogy mindenünknek legjobb erejével kell dolgozni a haza sorsán, hogy szentül meg vagyunk győződve arról, hogyha csak egy kisse is eltántorodunk, megszüntünk magyarok és ezzel emberek lenni!

E szentháromság az, melyre megtanítottak és amelyet én és társaim az életbe kivittünk. Es ennek viszonzásul, hogy úgy mondjam cserébe mit nyújtunk őknek tisztelt és szeretett tanár urak? Jól mondá a mélyen tisztelt igazgató úr ma, hogy a tanár jutalma nem csekély vagy bármily nagy, de múlt ajándékból áll; én is büszkeséggel mondom, hogy úres kézzel jöttünk ide, mert azt amit ők tettek értettünk, apró-

égekkel profanisálni nem kívánjuk. Úres kézzel, de tele szívvel végtelen szeretet és hálaival jöttünk ide. Engedjék meg, hogy nagy adósságunk egy kis résznyi lerováásul ezen tiszteletet, szeretetet és hálat hódolatunk és köszönetünk jelöl lábaikhoz tegyük.

Engedjék meg, hogy esen rövid beszédem egy accordban végezdjék, mely az, hogy az Úristen kedves családjuk boldogságára, ami végtelen örömrükre, az utánuk következő nemzedék és a haza javára a mélyen tisztelt és szeretett tanár urakat sokáig éltesse!!

A második fogásnál Benka Gyula igazgató emelkedett fel, s a töle megszokott hévvel s érzéssel válaszolt ekképen:

Mélyen tisztelt uraim!

A nagy tény, a dicsőségnek és elismerésnek fény csaknem megvakít. Nem is igen találom fel magamat e helyzetben, mert tudom, hogy ez a pazar bőkezűség-gel esört hála elismerés, mely az imént felhangzott, csak parányi részben járul mi reánk, kik a sok jelesek közt, mint egy megfutott pályának kopott útmutatói itt állunk kegyetek közt. Hogy sok mindenre meg akartuk, talán tudtuk tanítani, hogy a sok minden közt a gyakorlati életre is megtanítottuk önököt, azt én igaz lelkeim szerint elfogadom és elismerem. Így volt, mert így kellett lennie. Az életbölcsességet nem könyvből tanulja az ember. Nincs a föld kerekéségén oly iskola, ahol az életre vonatkozó igazságok végtelen sokaságát összefoglalni és valami találó rendszerben tanítani lehetne. De lehet, hogy a személyes példaadás, hogy az őszinte szeretet, mellyel egy öntudatos tanár jölelkü tanítványával szemben viseltetni tartozik, lehet hogy az életküzdelen megpróbáltatásai, a tisztességes megélhetés bírt inkább erre tanítani, mint a sok paragrafus szerinti igazság. Talán erre czéltott a kedves előttem esótt társuk, midőn érdemeinken túl meg köszörszött bennünket; meg asokért is, kik már nincsenek az élők közt és kik távol vannak önökötől.

Harmincz év az életben végtelen megpróbáltatásoknak hosszú sora. Harmincz évvel eselőtt elindultak es iskolának, talán gyenge eservezett iskolának az életre vonatkozó igazságaival és elmentek azon világ tengerre melyet életnek neveznek. Hányta, sodorta a tenger mindenféle habja az őköt életajkáját ide s tova; hol az eselődés hol a felemelkedés, hol a békés nyugalom környékeste hajójukat. Sok ezer veszedly közt 30 éven át haladtak a csél felé; egyikük így, másik úgy bírta ki az Isten esen világengerén az útját. De ha gondoloknak felette, hogy e süllyedő vagy emelkedő, de irányát nem tévesztő hajót mi vezette az élet tengerén, lehetetlen a vissza nem emlékezés hálaesán arra, hogy irányít gyanánt három magasztos eszme foglalkostja, vezetí es ember lelket: Isten, embertárs, és háája iránt való szeretet.

Végtelen gazdag kincset hord minden ember mint egy megterhelt hajó midőn az élet tengerén átevez. Nem ismeri a tenger mélységét, de látja a csélt, mely felé haladnia kell, és esent bisalommal áldozza fel minden tehetségt és erejét, hogy a csélt elérje. Harmincz évvel eselőtt egy homályos bizonytalan, ködfedte világtenger volt az, melyre a kegyetek életajkája ki volt lökve. A ma már megfutott út eszeríle tapasztalata teszi erősekké őköt abban a hitben, hogy eszmékért küsdjenek és a lélek ne szűnjék meg előre törni, hogy életképesége szerint megcsorozza magának azt a lélek emelő megnyugvást, hogy ha éltek, nom hiába éltek.

Önök bár különböző pályákon élnek s az eszeríle tapasztalatot nem tudják egy egységes gondolatú esze hozni, de látják, hogy a tanulmány, a hit, a becsület, a jó reményesség, a háasért való lelkesedés hasznosá teszi a kicsit ép úgy, mint a nagyot. Tudom azt, hogy e pillanatban hasonló gondolatok nagy sokasága foglalkostja őköt és hogy esen gondolatok hasonlósága asilárdítja meg azon barátságot mely 30 év előtt egy családdá fűste esze őköt.

En emelem poharamat arra hogy e 30 év tege őköt hitben, küsdelenben erőssé, eszetartóvá, hogy háasúnak, nemestűnknek késő anyánknek a javára es Isten sokáig éltesse. (Éljen, éljen.)

A harmadik fogásnál Klein Ignácz egri ügyvéd állott fel, s szellemes — s mint mondá úgy képzeli magát mintha ma tette volna le az érettségit, s ma mondaná első nyilvános beszédét — beszéddel üdvözölte volt tanuló társait, s a viszontlátás véghetlen örömet tolmácsolva, élettel az egész társaságot. Majd Dr. Engel Jakab emelkedett fel, s felhívta a jelenlévőket hogy kötelezzék magukat arra, hogy 10 év mulva ismét találkoznak itt Szarvason, s egyuttal felhívta őköt arra, hogy minden újévkor mindenki küldjön egy-egy levelező-lapot a még most életben levőknek, hogy hiki nyilvántart-hassa azt, hogy még hányan vannak életben.

Benka igazgató úr pohárköszöntője után fellettek olvasva a vacsora alatt érkezett, és pedig: Zsilinszky Mihály állam titkár úrnak

B-Pestrol, Dr. Mikolay Istvánnak a Halli fűrdőből, s Vajda Bálint posta és távirati főfelügyelőnek Szombathelyről küldött táviratai, s Szakáll Mihály szentesi jegyzőnek versekben írott levele, melyekben meleg hangon üdvözölték a találkozókat, s elmaradásuk miatti sajnálatukat fejezték ki. Zsilinszky Mihály állam titkár úrnak a találkozók távirati úton válaszoltak, s köszönetüket s hódolatukat nyilvánították neki, a róluk való megismerés kedves megemlékezésért.

Vacsora végeztével az egész társaság kivonult az Árpád szálloda nyári helyiségébe, hol vig zene és pohár csengés mellett szórakoztak volt tanáraikkal s az időközben oda érkezett számos ösmerseikkel egész addig, míg a nagy templom tót harangozója érczes hangon kinem harangozta őket onnét.

Vasárnap reggel 9 órakor ismét összejöttek a találkozók a czéliből, hogy kimenjenek a szarvasi ág. ev. nagy temetőbe, hogy ott nyugvó volt tanáraik és tanuló társaik sírját felkeressék, s hogy a hála és kegyelet adóját velük szemben is leróják. Elindulás előtt közös elhatározással „k o s z o r ú m e g v á i t á s” czimén 104 koronát adtak össze a szarvasi főiskolában létesítendő Benka Gyula alapítványra. Kérve a temetőbe, felkeresték: Szemian Dénes Delhányi Zsigmond, Kicska Dániel, Korony István, s a költő tanár Vajda Péter sírját, Kicska Dániel volt tanárjuk sírjánál Dr. Szalai Samu gödöllői kir. közjegyző egyszerű keresetlen szavakban emlékezett volt tanáraik elévülhetlen érdemeiről. Majd a másik sorban, örök álmukat nyugvó Mihály József, Szemian Dániel, s volt osztálytársuk Morauszik József sírját keresték fel, s ez utóbbinál Brengarten Henrik kcsanápalotai főjegyző emlékezett meg a meleg barátság hangján feledhetetlen oskolatársuk s barátjukról.

Széjjel néztek aztán a sírkertben, s olvasgatva a sírfeliratokat, meghatottan állottak meg ama sír mellett, melynek sírkövére a sors kegyetlen csapásai alatt meg nem tört, s mindenki által tisztelt családapa véselte a következő s verset:

Három kedves róza bimbó;
Mind oly ékes, mind olyan jó,
Vajjon miért?
A halál mind sorba törte
Vérző szívünk elgyötörte...

Ez után átmentek a szomszédos r. kath. temetőbe, hol az ott nyugvó s kedves emlékü Frankó László, volt osztály társuk sírjánál is, lerolták a kegyelet adóját.

Délben búcsú ebédre jöttek össze az Árpád szálló nyári helyiségébe, hol még egyszer felélevenítették az átélt percek s a multak kedves emlékét, majd közeledvén a válás órája, mindnyájan kimentek a pálya udvarra, hol egymástól a legerzékenyebben elbúcsúzva azzal váltak el, hogy 10 év múlva, ha az Isten élteti őket, ismét viszont látják egymást!!

Vajjon tíz év múlva a 32-ből hányan fognak összejönni?!?

Balkányi Sándor.

Ujdonságok.

— Főispánváltás. A csongrád megyei főispánság betöltésével kapcsolatban, gyakran merülnek fel hírek különböző fővárosi lapokban, melyek hol Békésvármegye alispánjának, hol főispánjának nevét hozzák forgalomba. Hitelekkel eselött biztos forrásból jelentette a „Magyar ország”, hogy dr. Fábry Sándor, Békésvármegye alispánja fog Csongrád megye főispánjává kinevezetni. Az elmúlt héten dr. Lukács György főispán neve szerepelt ilyen értelemben egy estiben. Az „Egyetértés” június 25-iki számában pedig a következő feltűnő hírt olvassuk: „A csongrádi főispánság. A V a d n a y Andor halálával megürült csongrád megyei főispáni szék betöltése — megbízható források szerint — már nem sokáig késik. Kormányzati körökben most már mint befejezett tényt emlegetik. Lukács György békési főispánnak Csongrádba való áthelyezését. Lukács, s ki számos jelét adta már nagy tehetségének, előjante állítólag nem akart ebbe a cserébe belemerülni, hanem inkább a gyulai képviselőségére reflektált, de utóbb mégis engedett a miniszterelnök kívánságának. A

menyiben Széll Kálmán a választásban az vezetett, hogy a csongrádi állapotokat ismerve, oda kipróbált erőt s a szocialis bajok iránt érzékkel bíró férfit keresett, választása szorocésnek mondható, ha Lukács eddigi főispáni tevékenységét tekintjük. Az ő utódjánál H a j d u József kun-szent-mártoni képviselőt emlegetik a kit bizonyos oldalról nagy erővel — csaknem erőszakkal — támogatnak a miniszterelnöknél.” — Meg említtük még a „beavatottak körében igen pozitív formában eltorjadt azon hírt is, hogy dr. Lukács György nemcsak Csongrád megye, hanem Hódmezővásárhely sz. kir. város főispánjává is ki fog nevezetni.

— Állami tisztviselők mozgalma. A szarvasi állami tisztviselők is csatlakoztak az országos mozgalomhoz, melyet a tordai állami tisztviselők indítottak meg s melynek az a célja, hogy a tisztviselők anyagi helyzetén segítsen s a szolgálati pragmatikát kieszközölje. A szarvasi állami tisztviselők f. hó 3-án d. u. 6 órakor gyűltek össze a község háza tanácstermében, a meg indított mozgalomhoz leendő csatlakozás kimondása végett. Az értekezleten előkötő M é s z á r o s Gusztáv kir. járásbíró, alelnökké M a y e r Frigyes kir. adótárnok s jegyzővé Csizsár János kir. adóhivatali tiszt lettek megválasztva. Az értekezlet mindenképpen hozzájárult a tordai és a szegedi állami tisztviselők által indított mozgalomhoz, s a Budapestben ez ügyben tartandó congressuson, a szarvasi állami hivatalnokokat, felkérés folytán I l l y é s Alajos kir. albiró fogja képviselni.

— Beküldetett. T kintetes Szörkosztó Úr! A „Szarvasi Lapok” ez évi 16-ik számában a szarvasi ág. hitv. ev. egyházi hivatalnokok ösvogy-árva segélyező egyesületére, az ujdonság rovatában megjelent becsmérlő cikkre vonatkozólag, ugyancsak ezen segély egylet választmányának megüzítése s határozatából, van szorocésan tisztelttel kinyilatkoztatni, hogy a nevezett sértő cikket a választmány alaptalan koholmányának és valótlanúgnak tartja. Kérem tisztelttel ezen nyilatkozatot, becses lapjában közölni. Tisztelttel Szarvas, 1901. júli 3. P l a c s k o István, s. e. elnök.

Vettük a fenti levelet a egész terjedelmében tesszük közre azon megjegyzéssel, hogy a jelzett hírből kizárólag szóról szóra tartjuk s a fenti nyilatkozatban előforduló „becsmérlő” „koholmány” és „valótlanúgnak” kifejezéseket visszautasítjuk. Hagyja csak a beütődő úr azok részére a kik őt e nyilatkozat közrétételére felbízgatják. Közleményünkben illyesfélet csak az elfogult, elbizakodott, önhitt és mások jogait s véleményét megüldáló olvashat ki s annak is sok idő kell hozzá, s mint az itt is bebizonyodott, mert hiszen a választmány (???) április 21 től július 3-ig tehát 74 napon keresztül próbálgatta kisütni mindezeket, de a kisütés nem sikerült, esztörtököt mondott. Úgy látszik ross a revolver, s hamis benne a puskapor. Nekünk nem áll érdekünkben, hogy közérdekű dolgoknál koholmányokat s valótlanúgnakat állítsunk. Most ezen ügyket részletesebben nem foglalkozunk, amennyiben felbuzós alatt áll, de ha az ügy bármely részre is eldől, hiteles adatokkal bizonyítjuk be állításunk valóságát, a mikor az ösvogy árva segély egylet dolgait s egyesek intencióit is elbírálára bocsátjuk az érdekelte egyháztagnak. Addig is béko voltunk.

— A szarvasi iparos ifjak önképző köre saját pénztára javára a Központ szállodában június hó 30 tól kezdve minden második vasárnap tanácsot tart, melyre a mélyen tisztelt férj és hölgy közönséget tiszteltel meghívja s pártfogásáért eszedesik. A rendezőség. A mult héten tartott tanácsotályon felülőstettek: Dr. Rollins-k Jenő 60 fill. N. N. 60 fill. Urban Gyula 20 fill. Haass Márton 20 fill. Tüdös János 20 fill. Hodossy István 20 fillér.

— Választás. A képviselő testület tegnap tartott közgyűlésén Ponyiczky Kálmán szótöbbséggel községi mérnökke választott meg.

— Malálozás. A szarvasi iparoság egyik kiváló alakja R é v é s z László f. hó 2-án hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. Temetés melyen a szarvasi iparoság majdnem teljes számmal volt képviseelve, f. hó 3-án d. u. ment végbe, az ág. ev. egyház szertartásai szerint.

— Egy miniszteri döntvény. Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter egy eset alkalmából ki mondotta, hogy a gazdaságban alkalmazott iparos nem tekintendő iparosnak s így iparigazolványt sem kell váltania. A megokolás kiemelni, hogy a gazdaságban évi fizetéssel alkalmazott munkás, cselédnek tekintendő s csak ha az uradalmon kívül is vállal munkát, tekintendő iparosnak.

— Gyulai talmány a sertesvész ellen. Gazdájukat bisonyára érdekelni fogja, hogy S z ö k e Mátyas gyulai lakos egy sertesvész ellenes orvosságot talált fel s megkereste a Békésmegyei Gazdasági Egyletet, hogy az új szer kipróbálására nyujtson neki segédkezést és tá mogassa őt anna k bizonyításában, hogy az általa feltalált szer csakugyan gyógyító erejű. Az egylet igazgató választmányának határozata folytán a titkár ez uton hívja fel a gazdákat, hogy ha valaki beteg sertesvét Szöke Mátyas találmányával ingyen gyógykosolotni óhajja, jelentkezzen a titkári hivatalban.

— A Benka Gyula ösztöndíj-alap adakozói névsorának folytatása: Dr. Bácskay Albert ügyvéd Budapest 130 K. Áchim Gusztáv mérnök, Galli Gyula jegyző, Korosy László jegyző, B.-Csaba. Dr. Králik Dani ügyész Szeged, Lavatka Gyula Békés, Marhausor Imre tanár Bonyhád, Maros György jegyző B.-Csaba, Réthy Béla gyógyszerész B.-Csaba, Stür Pál lolkész Alsó fehér kút. Sztraka Ernő főszolgabíró B.-Csaba 10—10 K. Ponyiczky Máté, Vangyel Szilárd jegyző Orosháza. Vidovszky Ernő ár. elnök B.-Csaba 8—8 K. Dr. Frey Géza j. orvos Békés. Jancsó Endro B.-Csaba, Dr. Kapi Mihály Orosháza. Placskó István, ösv. Ponyiczky Györgyné, Rambovzky Jenő min. titkár Budapest. Ruzsicska György, Sauer Ferenc Csorvanka. Slajhó Mihály tanár Eperjes, Wilim István B.-Csaba 6—6 K. Dr. Albertinyi Adolf ügyvéd Mindszent. Andrásy Daniel posta főtiszt Budapest. Bakay Sándor. Bárány Béla, Dr. Belopotoczky György, Benczur Vilmos Dr. Berényi Ármun ügyvéd Gyula, Dr. Déri Henrik, Eisert Árpád tanár B.-Csaba, Eszlási Sándor előjáró Budapest. Fábri Pál tanító Orosháza, Dr. Fisboin Soma, Grimm Mór, Gyáni Gyula Vesződ, Dr. Hajos József, Hunyadi Kálmán vásár felügyelő Budapest. Illyés Alajos, Dr. Kunos István ügyvéd Orosháza. Lázár Lajos Orosháza. Macskásy Vilma tanítónő. Csaba. Margócsy Gyula, Marjalaki Jenő mérnök Tiszta Roff, Dr. Oláh Antal ügyvéd Ócsod, Dr. Plavec Béla Popják György, Rátai János kor. számvevő Budapest, Dr. Roll Lajos tanár B.-Csaba. Ridogh János, Rimler Pál főerdész Kis Márton, Sailor Gyula B.-Csaba. Salacs József, Scholtz Gyula, Silberstein Fülöp Szarvas. Szabéri Lajos Zs. lolkész B.-Csaba, Dr. Tardos Dezső ügyvédjelölt, Vajda Bálint Szombathely, Zvarinyi János 5—5 koronával. Folytatjuk.

— Megyei pénzek új kezelése. Fontos törvényjavaslatot terjesztett be a képviselőházban a belügyminiszter, a vármegyék pénztári és számvevőségi teendőinek állásáról. E törvényjavaslat szerint a vármegyék pénztári teendőit — de érve a gyámpénztári teendőket is — a vármegye székhelyén levő adóhivatal, a megyei számvevőségi teendőket pedig — a gyámügyi számvevői teendőkkel együtt — a kir. pénzügyigazgatóságok mellé rendelt számvevőségek látják el. A járásokban a pénztári teendőket a járási főszolgabírói székhelyére nézve illetékes kir. adóhivatal végzi. A járási számvevői teendők ellátása végett a kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségtől a járási főszolgabírákhoz egy egy szakközeg járási számvevő osztatik be.

— Találkozás. F. hó 5-án volt öt éves találkozás azoknak, kik 1896. évben együtt végeztek tanulmányukat a szarvasi polgári leányiskolában. Az Erzsébet ligetben gyűltek össze, hol Szlovák Olga — mint elnök, Borsits Stefáni — mint jegyző, fogadták az érkezőket. Névszerint: Lukos Ilona k. a. Slajhó Mihályné ö. n. (Eperjes) és Lányi Gusztáv t. u. a. tanári karból, az egykori növendékek közül: Szilvássy Etelka (Szeged) Szarka Róza (Mezőtúr) Ferhértz Lujza (Kis bér) Goldberger Malvin, Meitner Emma és Veinberger Ilona. Meg nem jelentek: Bretz Berta k. a. Mokri Lenke k. a. Mocskonyi József t. u. és Papuzsny Gyula t. u. a. tanári karból, a növendékek közül: Rein Péterné Liptay Ilona (Boguszent György) Szeremley Emma (Turkeve) Chovan Emilia (Ambrózfalva) Lászlóffy Mariska és Réthy Erssi. A találkozás este 7/8ig az Erzsébet ligetben maradtak együtt, hol újra szerződést kötöttek — most már 10 évre. Vacsora után az Árpád szállodában gyűltek újra össze, s csigány mellett éjfél utánig emlegettek „a régi jó idöket!”

— Tízkoronás bankok. Mióta a becsületes papírforintos kiérdemült a forgalomból, az új államjegyek közül csak a huszkoronás piros bankot bocsátották közre, míg ellenben az öt forintos nem pótolták eddig új bankpénzzel. De most már készülnek az új tízkoronás bankjegyek, a melyeket az Osztrák-Magyar Bank — amint azt főtanácsának ülésén elhatározta — szeptember hó 2-án fogja kiadni. Akkor azután a vén ötös bankó, annyi küzdelmes esztendő után kivonul a forgalomból.

— Sok az eszkimó. . . . A szarvasi jbróságunk egy telekkönyvi átalakító díjnoki állás lett rendszeresítve melynek betölthetése céljából a törvényszék elnöke pályázatot írt ki. S bár az állás ideiglenes jellegű s mindössze 3 korona napdíjjal van összekötve, mégis az ország legkülönbözőbb részéből érkeztek a törvényszék elnökéhez kérvények, melyben kis esztencziák könyörgönek alkalmaztatásért. Tülbnyiro félbemaradt, földhöz ragadt szegény emberek, kiknek keserves tongódés az életük s készek bármilyen csekély jüvedelem mellett dolgozni, csak meglegyen a mindonapi betevő falatjuk.

— Névmagyarosítás egyszerűsítése. Széll Kálmán belügyminiszter a nevmagyarosítás egyszerűsítése céljából rendeletet adott ki, melyben kijelenti, hogy a kérvények bélyegmentesek. A kérvényhez pedig csupán a keresztlevelet kell csatolni.

— Veres kakas. Szentandráson tíz volt kedden, Szalai Eleknek háza gyulladt ki és égett le. A kár 1600 korona, mely biztosítás útján megtérül.

Felolós szerkesztő: SZIKES ANTAL.

H I R D E T É S E K.

3634
1901

A szarvasi járás főszolgabírája.

Pályázati hirdetmény.

Szarvason a községi
rendőrbiztosi állás
üresedésbe jöven, betöltése céljából pályázatot hirdetek, s főhivom mindazokat, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy képzettségüket, s eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványaikat hozzám f. évi július hó 30-ig beadják.

A választás f. évi július 31-én d. u. 3 órakor fog megejtetni.

A rendőrbiztosi állás javadalmazása áll 920 kor. évi készpénzfizetésből, 120 kor. lakáspénzből és 120 kor. ruha átalányból.

Szarvason 1901 június 26 án.

K R C S M Á R I K,
főszolgabíró.

Több száz kiváló orvos ajánlja:

**KRISTÁLY
ASVANYVIZ**

Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás

Legyen mindennapi italdod!

Kapható: Pletenik József és Tajber
J. G. urak fűszerkereskedésében.

Egy jó családui való fia
tanulóit
felvétetik DANTZKY SÁNDOR könyvnyomdájába SZARVASON.

HIRDETÉSEKET
jutányos áron vesz fel a
„Szarvasi Lapok”
kiadóhivatala.

Táncziskolát
nyitottam.

Tisztelettel tudatom a tisztelt szülőkkel, hogy az iskolai szünidő alatt, Szarvason az

„ÁRPÁD”
szálloda termében
gyermek részére, táncziskola kurzust nyitottam.

Julius hó 6-tól kezdve aug. hó 20-ig. Oktatás naponta 5-től kezdve 7-ig.

TANDIJ:
1 óra 4 korona
személyenként.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve vagyok

Tisztelettel:
Roszjarovitz J.
táncztanító.

Vas ágyak

Csernák István
épület és műlakatos.
Sodrony ágybetét és vasbútor műhelye Szarvason.
Gróf Csáky Albin utca 144. h. sz.

Készít minden e szakmába vágó munkát u. m. Épület vasalásokat, takaréktűzhelyeket, kovacsolt vasrácsokat sodronyágybetéteket, vasbutorokat, villamos csengő felszereléseket pontos és szakszerű kivételbe.

Továbbá kész munkák kaphatók nagy választékban, valamint javítások gyorsan és pontosan a legjutányosabban elfogadtatnak.

Vas ágyak

256—1901

A szarvasi járás főszolgabírája.

Pályázati hirdetmény.

Békésvármegye szarvasi járásához tartozó **Ücsöd** nagyközségben lemondás folytán üresedésbe jött, s 1000. kor. fizetéssel, — mely fizetés a községi képviselő testület által a vármegye törvényhatóságának jóváhagyása reményében 1200. koronára fölemeltetett, — továbbá a szabályren deletileg megállapított látogatási, vágatási stb. díjakkal javadalmazott községi

állatorvosi állásra

pályázatot hirdetek, s főhivom a pályázni kívánókat, hogy képesítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám f. évi július hó 19-ig beadják.

A választás Ücsöd községhezánál f. évi július hó 20-án d. e. 10 órakor fog megejtetni.

Szarvason, 1901. június hó 5-én.

K R C S M Á R I K,
főszolgabíró.

Sürgöny czim: Nádházy Szarvason.

Alapított 1879 ik évben.

NÁDHÁZY JÁNOS TEMETKEZÉSI VÁLLALATA SZARVASON.
(Kórház utca 1260 házszám alatt saját házában.)

Elvállal mindentféle temetéseket — vidéken is — és pedig a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Raktáron tart dus választékban: ércz és fakoporsókat, továbbá mindentféle szemfedeleket, művirág koszorúkat és szalagokat.

A gyászeset megtörténtével, a hozzátartozók bármilyen módon tett értesítésre — **vidékre is** — a lehető legrövidebb idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsók 2 frttól feljebb, ércoporsókat gyermekeknek 8 frttól feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 35 frttól feljebb.

A Nádházy „Temetkezési Vállalata” a legcsekélyebb megrendelésnél is gyors és pontos kiszolgálást biztosít.

Temetésmegrendelés esetén a gyászszoba behúzását és a gyászjelentést teljeseningyen adom

Kiváló tisztelettel: **Nádházy János.**

Valamint ércz koszoruk.

Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában Szarvason 1901.